Ministerul Educatiei
Inspectoratul Scolar Judetean Maramures
Colegiul National ,Mihai Eminescu” Baia Mare

OLIMPIADA NATIONALA DE STIINTE SOCIOUMANE
Baia Mare, 27 APRILIE — 1 MAI 2024
DISCIPLINA ECONOMIE

e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL | (40 de puncte)

Raspundeti la fiecare dintre urmatoarele cerinte:

1.

Precizati trei cauze ale scaderii masei monetare si trei modalitati de restabilire a volumului
masei monetare. 6 puncte

2. Specificati diferenta dintre termenii economici cartel si trust. 6 puncte
3. Determinati programul de achizitii pentru un consumator rational care doreste sa achizitioneze
bunurile A si B, ale caror utilitati marginale sunt Umga = 20-3X, respectiv, Umgs = 5-3Y, stiind
ca preturile unitare pentru cele doua bunuri sunt Pa = Pg = 56,23 lei/doza. 8 puncte
4. Precizati care sunt cele trei principii ale rationalitati Tn utilizarea resurselor de catre
intreprinzator, mentionand totodata continutul fiecaruia dintre ele. 6 puncte
5. Explicati notiunile de dezvoltare economicé intensiva si dezvoltare economicé de tip extensiv.
6 puncte
6. Explicati de ce este necesar ca munca sa fie salarizata pentru a fi considerata cerere de forta de
munca. 4 puncte
7. Justificati de ce bursa de valori este considerata ca fiind piata cu existentd reala care se
apropie cel mai mult de modelul pietei cu concurenta perfecta. 4 puncte
SUBIECTUL al ll-lea (26 de puncte)

A. Se dau urmatoarele grafice care ilustreaza modificarea costurilor globale, a costurilor medii si a
costului marginal:
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Se cere:
a) Transcrieti pe foaia de concurs cele doua grafice, unul sub altul, astfel incat sa evidentiati printr-o
linie punctata o relatie dintre cele doua grafice. 3 puncte
b) Scrieti pe grafice semnificatia pentru axele si curbele marcate cu literele A, B, C, D, E, F, G, H, I.

9 puncte
c) Precizati, utilizand graficele date, care este conditia pentru adoptarea deciziei mentinerii nivelului
optim al productiei. 2 puncte

B. Precizati, pentru fiecare dintre situatiile de mai jos:
- punctul/fazal/ipostaza (dupa caz) a ciclului economic;
- tendinta cotei de impozitare, respectiv, sensul modificarii cheltuielilor publice, in cadrul
politicilor anticiclice;
- efectul scontat asupra cererii agregate.

Punctul/ Cheltuielile Cererea
faza/ . Cota'de publice agregata
Situatia , impozitare
; ipostaza (tendint3) (sensul (sensul
(dupa caz) ; modificarii) modificarii)

1. Consumul si investitiile cunosc o
crestere lenta. Nivelul stocurilor este
inca ridicat.

2. Nivelul ratei somajului este foarte
ridicat in economia nationala.

3. Cererea agregata tinde sa creasca
peste nivelul PIB-ului potential/prognozat.

12 puncte

SUBIECTUL al lll-lea (24 de puncte)
In anul To o societate comerciald a obtinut o rata a rentabilitatii de 30%, careia i-a corespuns un
profit total de 24.000 u.m. Salariile in anul respectiv au fost egale cu profitul, fiind de trei ori mai
mari decat amortizarea. Rata amortizarii a fost de 10%.

Profitul a fost investit pe piata monetara si pe piata secundarad a capitalurilor. La banca banii au
fost depusi la termen, pe 2 ani, cu o rata a dobanzii de 40%, la scadenta firma incasand suma de
19.600 u.m. Pe piata capitalurilor s-au cumparat actiuni si obligatiuni la un curs de 750 u.m./titlu.
Cuponul a fost calculat la o ratad a dobanzii pe piata monetara de 20%. Suma alocata achizitionarii
de actiuni a reprezentat % din totalul investitiei la bursa, dar aceste titluri au fost tranzactionate, la
termen, cu scadenta in anul T.

Determinati, scriind algoritmul folosit pentru efectuarea calculelor si precizadnd semnificatia notatiilor
din formulele utilizate:

a) ponderea valorii consumului de capital tehnic in costul productiei societatii comerciale;

b) durata consumului de capital fix;

¢) nivelul consumului de materii prime, materiale, combustibil, energie si apa tehnologica al firmei;
d) suma depusa la banca;

e) cuponul titlului;

f) céastigul/pierderea firmei din tranzactionarea actiunilor, stiind ca in anul T1 cursul devine 400
u.m./titlu.
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